



1995年团小组成员合影，后排左3为蒙爱红

其次收获的是锻炼的习惯。习惯了清华的“为祖国健康工作五十年”体育的严苛要求，习惯了重视体育锻炼，也自然收获了那种随之而来的干劲十足、永不退缩的精神。身体是革命的本钱，丝毫不容小觑。

当然，最大的收获是学习的能力和处

理问题的能力。这个使我们在职场中游刃有余，即使换行业换专业也不至于无法安生。职场中，能够选择，而不是只能被选择，无疑是成功的开始或者是成功的一半。而能否成功，还要看是否全力以赴、是否持之以恒，其实不难的，对大部分清华人来说。

无疑，身为清华人，需要克服眼高手低的状态，稍微隐藏一下骨子里的骄傲，能够谦卑一些，会让前方的道路更广阔。

不知道我的回答你可满意？很多体会都与个人有关。当你们走出园子，走向社会，慢慢地会体会越来越多，越发珍惜曾经的清华园情谊。

（本文是作者接受在校生李雅慧同学调研的回复）

毕业十年，你还好吗？

○ 刘博涵（2005级汽车）

2019年注定将是不平凡的一年，伟大祖国建国70周年、五四运动爆发100周年、澳门回归20周年、母校清华建校108年……还有，我们清华2005年入学的五字班毕业十周年。

时光飞逝，新一届五字班都已大四，而我们则分散在祖国、世界各地，在各自的领域奋斗打拼，成家立业、结婚生子。

五字班的同学们，毕业十年了，你还好吗？

夜深人静时，你是否会想起园子里的大学生活，想起同寝室的兄弟？

在电脑里翻出当年的照片，看着那时青涩的我们，是否会感慨岁月如梭？



刘博涵校友

2005年8月16日，那是一个盛夏的阴雨天，师兄师姐们的热情惊呆了我们这些涉世未深的小鲜肉，五字班与清华的故事从这里开始。之后的军训中，踢正步



2005 级本科生军训

的挥汗如雨、5分钟打造“军训头”的理发店、紫荆园脱销的西瓜、20公里的夜行军、最期待的吕冀蜀老师的军事理论课，是我们在园子里的最初体验。

你是否还记得，刘坤林老师微积分课上行云流水的板书，沈光球老师自带山东滨州腔的大学化学，彭林老师怎么也选不上的“文物精品与文化中国”课，阎学通老师600人课容量却爆满的国际关系分析。还有大家口口相传的“微机原理闹危机，随机过程随机过，量子力学量力学，实变函数学十遍”。如今这些老师，有的还活跃在三尺讲台，有些已经退休了。

当年的北京马拉松不限制报名人数，大一的我们经不住系里学长学姐的忽悠，头脑一热报了半程或者全程。当天早上“清华加油”的口号声响彻长安街，而似乎还没跑出天安门广场，报名4.2公里迷你马拉松的同学就开始冲刺了。未来的一周里，校园里很多同学上下楼梯的姿势都很特别。

入学第一个学期还有一件“大事儿”，美术学院的大楼正式启用。那时我们一群“工科男”经常晚上跑到美术学院去“探险”，然后在里面迷路。而如今，在美术学院的北侧，艺术博物馆

已经落成开馆。

到了2006年，突然冒出一个网站叫“校内网”，大家在上面发日志、传照片，不亦乐乎，还找到了很多多年未见的中学小学同学，它成为我们大学四年的主要网络社交平台。现在翻老照片还得到这个早就凉了的网站上找，顺便把当年那些无比中二的相册和日志加个密，仅限自己可见。

你是否还记得，在C楼过道排练学生节节目的一个个通宵，甲团答辩时全班一起喊出的班级口号，马约翰杯赛场上大家为系出征的身影，新年音乐会和新年电影晚会总是一票难求，还有“一二·九”歌咏比赛舞台上男生们的烈焰红唇……

而大家更期待的一般是后面的环节，两块钱一串的西门鸡翅，翘香园用超大塑料杯装的啤酒，或者小桥买个煎饼，超市买点儿零食，在紫操夜话人生。现在学校周边好吃的越来越多了，但每每想起十多年前和兄弟们在小破店里撸串喝啤酒的岁月，借用一句歌词就是：“有些事说不清哪里好，但就是谁都替代不了。”

你是否还记得，七食堂的鸡蛋饼，陶园的瓦罐汤，桃李的麻辣烫，紫荆的涮羊



2008年5月13日无偿献血

□ 值年园地

肉，万人的煎鸡饭，还有永远没有西餐的十食堂西餐厅……如今，很多食堂都改了名字，有的拆了，有的重建，有的搬家，但不变的是美味依旧、丰俭由您。比如十多年以来，青青快餐的炸鸡腿一直是5块钱一个。

你是否还记得，“5·12”汶川地震，正值大三学业压力最大的我们，义无反顾地加入了C楼献血的长龙。13日晚上11点多，陈希老师、史宗恺老师到C楼前看望献血同学，史老师眼里含着泪水，陈希老师一上来就说：“一般都是说亲爱的同学们，但是我今天要说：敬爱的同学们！……”那天清华学生的献血量占了当时北京运往灾区血液量的1/6。

你是否还记得，2008年的暑假，我们顶着小学期、推研的压力，加入到北京奥运会和残奥会的清华志愿者队伍中。我们在水立方零距离感受国家富强带来的自豪与骄傲，体会当代清华人身上沉甸甸的责任和使命。

十多年前，我们戏称大四或者读了研的师兄师姐是“老腊肉”，在园子里见到读了七八年的研究生时，心里会想“这都是怎样的一群生物啊”，而如今这大概就是“00后”同学们眼中的我们。即便如此，前几天在电视上看到《我和我的祖国》快闪视频时，六教的下课铃响起，依然心潮澎湃，看到体育馆前“为祖国健康工作五十年”的画面，依旧热血沸腾。因为这是清华默默注入我们灵魂里的东西，叫作“爱国”。

十年前，我们从园子里毕业，自信时代召唤，大有可为，互相祝福前途似海，来日方长。十年间，在这个民族复兴、大浪淘沙的时代里，我们在各自领域披荆斩

棘，勇往直前。十年后的今天，我们都在感慨，理想很丰满、现实很骨感，不禁想问问自己，当年的初心还在不在？

今天是小寒，标志着冬季时节的正式开始。“小寒之日雁北乡”，十年了，无论你们在哪里，都期待着你在今年校庆之际回到母校，一起庆祝属于我们的第一个十年，和同学们来一张合影，和战友们为往事干杯。这座园子安放着我们的青春，也见证着我们的芳华，相信在这里，我们还能看到自己年轻的模样，也会找到自己那永远不老梦想。

毕业十年，吾正逢时。

谨以此文，祝愿五字班同学们第一个毕业十年快乐！期待同学们一起在这里分享五字班更多的故事！

2019年1月

鹧鸪天

毕业十年杂感

○李维昆（2005级化工）

一转睽违二校门，
红尘催老十年身。
犹记书香飞雁塔，
何曾闲月照离魂。

风漫漫，雪纷纷，
流光桂魄半入云。
清芬挺秀花如雨，
飘尽人间万里春。